

С целью регулирования численности и качественного состава иммигрантов, защиты рынка рабочей силы от ее неконтролируемого притока из Украины странам ЕС и соответствующим международным организациям целесообразно активнее сотрудничать с компетентными органами Украины для выработки и заключения двух- и многосторонних соглашений в рассматриваемой сфере. Изучение опыта европейских стран, международных организаций, а также нормативных актов, действующих в Украине, позволяет сделать вывод о неэффективности жестких запрещающих и директивных мер и целесообразности разработки и реализации превентивных координирующих мероприятий в условиях глобализации мировой экономики, а также средств косвенного влияния на миграционные потоки.

*Т.Н. Троцко  
БГСХА (Горки)*

## **ВЗАИМОСВЯЗЬ МИРОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ НА РЫНКЕ ЗЕРНА И РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ОТРАСЛИ**

С развитием международной торговли в политико-экономической идеологии разных стран начали проявляться две противоположные тенденции, два различных подхода к торговле с другими странами: стремление к мировой экономической интеграции, что выразилось в концепции свободной международной торговли, и стремление к автаркии (т.е. к самодостаточности, обеспечению своих нужд за счет собственных средств), что нашло отражение в различных формах протекционизма по отношению к национальным экономическим субъектам. Современный мировой экономический процесс характеризуется тенденцией к возрастанию международной интеграции и глобализации, однако, протекционистские настроения очень сильны.

Агросектор традиционно относится к числу отраслей, наиболее сильно испытывающих на себе влияние протекционизма. Наиболее широко распространенный аргумент для обоснования необходимости защиты национальных сельскохозяйственных производителей — это “продовольственная безопасность страны”.

На наш взгляд, аргументами к обеспечению продовольственной безопасности Республики Беларусь могут послужить следующие причины внешнего мира. В настоящее время мировые продовольственные рынки не являются примером совершенной конкуренции. Основная доля предложения продовольствия сконцентрирована в руках нескольких крупнейших групп экспортеров ( США, Канада, ЕС ), причем вследствие проводимой политики правительствами этих стран мировые рынки представляют собой скорее не большое количество частных поставщиков, а ограниченное число организованных и координируемых групп экономических субъектов в рамках государств ил групп государств. Следовательно, мировой конкуренции присущи многие несовершенные черты, в частности, демпинг и захват рынков методами нечестной конкуренции.

Следует отметить, что такое поведение стран-экспортеров продовольствия вызвано главным образом их внутренними проблемами, в частности, перепроизводством аграрной продукции вследствие мер государственной поддержки АПК, в результате чего они вынуждены "выталкивать" свою продукцию на экспорт.

Применительно к условиям Беларуси можно высказать предположение, что так называемые "мировые цены" на сельскохозяйственную продукцию — это цены внешних продаж развитых стран-экспортеров, они являются заниженными вследствие субсидирования агросекторов правительством этих стран. Такие заниженные цены вряд ли можно назвать "равновесными", или "эффективными", в мировом масштабе. Предположив, что если Республика Беларусь откроет свободный доступ импорту продовольствия, то заниженные мировые цены ( по сути, демпинг) дестабилизирует равновесие в белорусской экономике, т.е. приведут к чрезмерному оттоку ресурсов из АПК в промышленность, если бы мировые цены на продовольствие не субсидировались и были бы выше нынешних, то более значительная часть белорусских товаропроизводителей смогла бы конкурировать с зарубежными и пропорции национальной экономики были бы иными.

Мировая практика показывает, что рынок зерна является эталоном развития сельского хозяйства. Он формируется из следующих основных элементов: производства; зерновых товарных бирж; локальных оптовых товарных рынков; системы государственного регулирования; финансово-кредитной системы; внешнего рынка.

Прогнозируемые тенденции мирового рынка позволяют считать, что в перспективе основу концепции формирования внутреннего рынка зерна Республики Беларусь должно составлять собственное производство.

В отношении спроса на рынке зерна и смежных рынках можно выделить следующие два обстоятельства, которые нужно учитывать при формировании мер его регулирования. Во-первых специфика нашей мукомольной промышленности заключается в том, что при росте цен до 80 % мировой себестоимости продуктов переработки (муки, крупы и т.д.) при существующих у нас технологиях начинает превышать мировой уровень цен, а импорт муки и других продуктов переработки зерна становится очень привлекательным. При приближении цен к мировым быстро растет импорт зерна, особенно продуктов его переработки, что приводит к еще меньшей загрузке мощностей мукомольных предприятий, дальнейшему увеличению себестоимости продукции (из-за роста удельного веса постоянных затрат), неконкурентоспособности этих предприятий и дальнейшему росту импорта. При этом спрос на отечественное продовольственное зерно начинает падать.

Во-вторых, в отечественном животноводстве расход кормов на производство молока — в среднем 30 %, а мяса — на 30—50 % больше, чем в развитых странах. Это отчасти обусловлено климатическими условиями и необходимостью использовать часть корма на "обогрев" животного, но в большей степени вынужденной несбалансированностью рацио-

нов и сбоями в системе кормления. При росте внутренних цен на фуражное зерно до 70 % мировых, отечественное животноводство становится неконкурентоспособным. При этом растет импорт продукции животноводства, спрос на отечественную продукцию падает, поголовье животных сокращается, падает спрос на фуражное зерно. Вследствие этого возникает ценовой сигнал о невыгодности производства фуражного зерна, рынки находят новое равновесие при меньшем поголовье животных, уровне производства животноводческой продукции и фуража, цена на фуражное зерно начинает расти, ситуация воспроизводится вновь по раскручивающемуся контуру усиления негативных тенденций.

На ценовые сигналы с зернового рынка чутко реагируют не только все агропродовольственные рынки, но также сырьевые и промышленные рынки страны. Таким образом, регулирование зернового рынка является не только важнейшей агропродовольственной, но и общеэкономической задачей.

Следовательно, чтобы негативные процессы в зерновой отрасли не приобрели необратимых последствий, необходимо осуществить системы крупномасштабных стратегических мер.

*А.М. Тыбинь, О.В. Мысык  
ТАНХ (Тернополь, Украина)*

## **ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ РЫНКА ИННОВАЦИЙ**

В последние десятилетия в промышленно развитых странах происходят радикальные изменения в соотношении факторов экономического роста. На первое место выходят инновационные факторы, доля которых возросла с 20 % в 60-х гг. до 40% в настоящее время, и эта динамика сохраняется, что ставит украинских товаропроизводителей перед необходимостью ускоренного перехода на инновационный путь развития.

Украина относится к тем странам, экономические показатели которых явно не соответствуют уровню ее научно-технического потенциала. По данным официальной статистики, удельный вес инновационно активных предприятий в промышленности в 2001 г. составил всего 14,8 % (около 1,5 тыс.), причем смена формы собственности не стала условием внедрения инноваций, поскольку соответствующий показатель для предприятий негосударственной формы собственности не намного выше — 17,4 %. Удельный вес инновационно активных предприятий — в 1994—2001 гг. уменьшился почти в 1,8 раза. Тем не менее Украина остается перспективной страной относительно возможностей научно-технического и образовательного комплекса и имеет значительный ресурс для реализации эффективной инновационной политики.